

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лункина Романа Николаевича «Роль христианских церквей Европы в разрешении социально-политических кризисов», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии»

Автореферат и опубликованные автором монографии и статьи посвящены одной из актуальных и злободневных проблем современности – роли религии (в данном случае христианской) в решении общественно-политических проблем. Если при характеристике взаимодействия религии со сферой культуры, морали, семьи, позиции науки и общественного мнения достаточно определены, не вызывают больших разногласий, то оценки взаимоотношений религии и власти не столь однозначны, а нередко прямо противоположны и даже конфликтны.

Автор убедительно на большом теоретическом и эмпирическом материале показывает процесс участия христианских церквей Европы в решении социально-политических проблем. Причем этот процесс серьезно различается в разных странах Европы, а также в зависимости от конфессии – католицизма, протестантизма и православия, не говоря об особенностях позиций многих производных от них течений.

Интересен вывод автора о появлении церковного гражданского активизма, под которым подразумевается новая роль церкви и ее участия в проблемах социальной жизни общества. Можно согласиться с автором, что эта инициатива должна развиваться, поддерживаться и крепиться по мере дальнейшего укрепления доверия между религией, с одной стороны, и народом и обществом, с другой.

Заслуживающими внимания являются рассуждения автора об околодерковых организациях, роль которых неоднозначна и поэтому требует более обстоятельного анализа.

Вместе с тем, выражают сомнение в одной из задач анализа – рассмотреть церковь в качестве политического института. На наш взгляд, именно чрезмерное внимание церкви к политическим делам чревато большими издержками, как для самой религии, так и для общества, о чем свидетельствуют события в православной церкви на Украине, не говоря о конфессиональной вражде в государствах бывшей Югославии, которую интенсивно используют политические силы и не только в этих странах. Есть и другие сомнения, в том числе и по отношению к РПЦ.

Автор убедительно показывает, что ситуация в Польше и Италии серьезно отличается от ситуации во Франции и ряде протестантских стран, но ряд ли стоит акцентировать внимание на политическом мировоззрении церквей – все же мировоззрение определяется основном социально-экономическими причинами, касающимися всего населения и лишь частично опосредуются религиозными взглядами. Поэтому и влияние церкви на социально-политические процессы должно, на наш взгляд, осуществляться косвенно, опосредованно.

В заключение хочу отметить, что труды Р.Н.Лункина широко известны исследователям религии во всех социально-гуманитарных науках, общепризнаны как авторитетные и глубоко обоснованные исследования.

Автореферат и диссертация Лункина Романа Николаевича отражает основные результаты опубликованных монографий и статей, отвечают требованиям ВАК. Их автор Лункин Р.Н. заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Ж.Т.Тощенко, член-корреспондент РАН

Friedrich

Доктор философских наук, профессор,

Зав. кафедрой теории и истории социологии РГГУ

Подпись

Дата

Адрес организации: 125993 Москва, Миусская пл. 6. Российский государственный гуманитарный университет

Погиб в сражении при Красном
Колодце 20.10.1914 г.

